2025年11月 14日

农历乙巳年九月廿五 星期五 [今日 8 版] 国内统一连续出版物号 CN 32-0051 第 15898 期 中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

习近平复信青年汉学家

新华社北京11月13日电近日,国家主席习近平复 信青年汉学家,勉励他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出,得知你们喜欢中文、热爱中国文化,在 促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用, 我对此

习近平强调,汉学源自中国、属于世界,是全人类共 同的精神财富。希望你们继续与汉学结伴、和中国同行, 加强研究阐释,向世界介绍真实、立体、全面的中国,当好 融通中外文明的使者,为推动构建人类命运共同体贡献 智慧和力量。

11月14日至16日,2025世界中文大会将在北京举行。 近期,应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平 主席写信,分享从事中国研究的经历和体会,表达进一步 研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

对

进

博

会

载

而

归

宋乐伟在调研大运河沿线生态环境问题整治工作时强调

扛牢政治责任 狠抓问题整改 以高水平保护支撑高质量发展

本报讯 (记者 魏宁)11 月13日, 市委书记宋乐伟专题调研大运河沿线 生态环境问题整治工作,强调要深入 学习贯彻党的二十届四中全会精神和 习近平生态文明思想,坚决扛牢政治 责任,从严抓好问题整改,持续改善大 运河沿线生态环境质量,确保"一泓清 水永续北上"。市领导龚维芳、吴卫东 参加相关活动。

来到铜山区李丁谷物种植专业合作 社, 宋乐伟实地察看仓储用房违规建筑 整改情况,详细了解推进措施,要求压紧

压实责任,推动问题整改到位。他指出, 大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,保 护大运河是沿线地区的共同责任。要坚 持共抓大保护、不搞大开发,严格对照大 运河核心监控区国土空间准入正 (负)面 清单管理要求,加强日常巡查监管,切实 守牢大运河保护的底线红线。

加强大运河沿岸生态环境保护修 复,是优化滨河生态空间、打造绿色生 态带的关键。在铜山区班山生态修复 项目现场,施工设备正紧张有序作业。 宋乐伟现场察看山体修复工程进展情

况,要求建设单位科学组织施工,统筹 做好山体绿化、综合利用等工作,推动 区域生态环境加快改善。

位于徐州经开区的徐州瑞马科宝金 属制品有限公司北侧地块拆除工作已按 要求完成。宋乐伟现场了解问题整改情 况,强调要依法依规、高质高效做好扫尾 工作。属地要坚持生态优先、绿色发展, 守土有责、守土尽责,采取长效管控措 施,坚决防止类似问题反弹回潮。

宋乐伟在调研中指出,大运河徐州 段是京杭大运河的重要组成部分。各地

各部门要深入学习贯彻习近平生态文 明思想和习近平总书记关于大运河的 系列重要论述,把保护好大运河摆在更 加突出位置,进一步拧紧责任链条,强 化自查自改、立行立改、真抓实改,高标 准、严要求抓好沿线生态环境问题整 治。要坚持举一反三,深入排查整治重 点领域、关键环节风险隐患,统筹抓好 控源截污、岸线整治、生态修复等工作, 持续提升流域生态环境质量。要健全长 效监管机制,不断增强生态环境治理效 能,以高水平保护支撑高质量发展。

■学习贯彻党的二十届四中全会精神·一线蹲点 实践观察

走进徐工矿业机械有限公司 (以 下简称"徐工矿机") 占地 14.2 万平 方米的智能化制造基地,车间屋顶上, 光伏组件如一片"蓝色煤田";车间 内,300 套焊接机器人、20台5GAGV 小车 与电动叉车有序作业,每台设备都配备 了一块实时监测碳排放的"碳表"。

自 2022 年起, 徐工矿机搭建起行 业首个"零碳云"平台,围绕"源头减 碳、过程降碳、末端固碳",公司全力构 建以"零碳智慧矿山+绿色低碳生态 圈"为核心的零碳战略全链路体系,赋 能企业绿色低碳转型。

11月10日,江苏省工信厅公示了 2025年度江苏省近零碳工厂名单,徐 工矿机成功入选。

双重变革

构建清洁高效的供能

作为碳排放的主要源头,工厂能源 结构的清洁化转型是实现近零碳目标

"下午还能再排一家现场核查 吗?"11月12日午间,鼓楼区数据局现 场核查员李中强刚结束上午的奔波,又 在为下午的工作进行沟通。截至今年 10月,仅鼓楼区数据局办理的酒店住 宿类卫生许可证数量同比增长就超过 200%。每一张新证,都是徐州文旅产业 活力迸发的缩影。

在云龙山脚下的云东文化街区,民 宿主理人杨竣尧刚送走一批河南游客, 就拿起手机,咨询起新项目证照的办理 流程。"市场不等人,我们得抓紧。"他 的语气里,透着紧迫与期待。

数据显示,近五年来,徐州市新登 记住宿业经营主体数量持续增长,2023 年同比增长 43%, 2024 年跃升至51.8%。 投资者正用行动为徐州文旅产业的未 来投下信任票。

作为从餐饮业转型而来的投资者, 杨竣尧对徐州文旅市场的变化感触尤

向绿而行,"碳"索未来

徐工矿业机械有限公司的"近零碳"之路

本报记者 王正喜

的关键一步。徐工矿机积极推动能源 供给侧与消费侧的双重变革。

在供给侧,公司充分利用厂房屋 顶资源,分两期建成总装机容量 5.25 MW 的分布式光伏电站,年均发电量 超 500 万kWh,实现"自发自用、余电 上网"。更关键的是,从2025年1月 起,徐工矿机实现外购电力100%绿色 化,通过与华润(江苏)电力销售有限 公司签订绿电采购协议,成功引入并 消费绿电,进一步优化能源结构,为零 碳建设目标落地提供坚实支撑。

在消费侧,徐工矿机大力推进能效 提升工程。对空压机实施变频改造与 联控升级, 年节电近 15 万 kWh; 全面 推广 LED 节能照明,涂装车间照明能 耗下降 58%;办公用空调加装智能集中 控制系统,根据温湿度与作息时间动 态调节,有效杜绝能源空耗。

这一系列"供给减碳+消费提效" 的举措,为生产过程的低碳化转型打下 坚实基础。核算显示, 厂区类别 I、类 别 Ⅱ 碳排放强度较 2024 年下降 10%, 类别Ⅲ温室气体核算覆盖率达80%,碳 抵消率持续保持 100%。

智造赋能

数字化驱动能碳精细 管理

在徐工矿机,数字化与智能化不仅 是提升生产效率的引擎, 更是实现精 准降碳的"智慧大脑"。

公司建成了覆盖"能源消耗一碳 化能碳管理中心。该中心通过部署智 能电表、燃气表等物联网设备,与30 余个核心系统深度集成,实现了对重

点工序、关键设备能碳数据的实时采 集与"可视、可算、可控"。该系统不仅 能自动核算车间级、设备级的能耗与 碳排放,精准定位高耗能环节,还具备 能效对标、用能策略推荐、碳足迹核算 乃至供应链碳管理等功能。

这套系统如同工厂的"碳管家",让 无形的碳排放清晰可见、有迹可循,为管 理决策提供科学依据,推动能碳管理从粗 放走向精细。通过绿证与碳减排双轨驱 动实现碳抵消,全面夯实零碳发展根基。

今年5月,该公司大型高端露天矿 山机械智能工厂人选江苏省先进级智 能工厂名单。智能化建设带动企业生 产效率提升22%,设备综合利用率提高 放核算一低碳决策"全链路的数字 41%,单位产品综合能耗降低24%,单 位产品碳排放量下降 29%,实现减碳措 施从车间设备到生产工序全覆盖。

(下转05版)

"一张证"映照彭城"文旅热"

本报记者 王春莹 李莎莎

深。近年来,他在云东文化街区经营的 特色汤屋主题民宿,即便在淡季也能保 持可观的入住率,每逢周末、节假日更 是一房难求。

"如今从事民宿行业,单有资金可 不够。还必须依托成熟的文旅资源和周 边配套。"在杨竣尧看来,云东文化街 区位于彭城七里的关键节点,与彭祖 园、户部山、回龙窝等景区串珠成链, 成为徐州历史文脉延续和文化内涵彰 显的集中展示区。云东文化街区在进一 步提升城市文旅魅力的同时,也为住宿 业态创新提供了广阔空间。

更令杨竣尧振奋的是,民宿的客源 结构也发生了变化。"除了河南、山东 等周边省份,从长三角、京津冀远道而 来的客人也明显增多了。"杨竣尧说, "这让我对未来发展更具信心。

住宿业客源半径的持续延伸,一定 程度上反映了徐州旅游城市定位的深 刻变化。如今,越来越多的游客专程为 彭城风光、两汉文化而来。今年"五 一"期间,徐州重点景区外地游客占比 达 65.16%, 主城区旅馆平均入住率突 破90%。徐州,作为旅游"目的地"的 属性正日益增强。

一张薄薄的"证",恰似一扇窗,透 过它,可以真切感知到徐州文旅经济的 强劲脉动,也能感受到这座城市涌动的 蓬勃活力。

近日,徐州航务中心全面 (2025-2027), 着力将解台船 闸打造成苏北运河高效服务 与精致管理相融合的"精致船 闸"。图为11月13日,船只正 有序通过京杭大运河徐州段

解台船闸。 本报记者 刘冰 摄

11月10日,第八届中国国际进口博览会在上 海圆满落幕。在这场全球经贸盛会上,徐州交易分 团精准对接全球资源、深化国际经贸合作、开展靶 向招商引智,在食品农产品、高端装备、消费品等 领域主动出击,达成一系列重磅采购意向,"全球 采购"之旅收获满满,一批全球好物将直达徐州。

精准"扫货" 链通全球"购物车"

"进博会是全球优质资源的聚合地,更是企业 拓展合作的黄金平台。"徐州交易分团相关负责 人介绍,为提升参展实效,分团提前谋划、精心筹 备,对3853家参展商简介和产品信息进行系统梳 理,协助企业精准锁定采购目标。同时,各代表团 深入外贸企业、医疗机构、大型商超,全面摸排投 资项目、技改需求和采购意向,为展会期间的高效

展会现场,徐州"买手团"主动出击——在 食品农产品展区, 江苏欢乐买商贸股份有限公 司与全球优质供应商面对面沟通, 敲定高品质 食材采购意向;在高端装备展区,徐州工程机械 企业聚焦技术升级需求,与境外厂商探讨设备 引进与合作事宜;在医疗健康展区,医疗机构针 对诊疗服务提升需求,对接国际先进医疗设备

经过多轮磋商,徐州交易分团在本届进博会 上共达成 20 多笔采购协议,采购商品来自美国、 日本、丹麦等 15 个国家和地区,进一步丰富了徐 州消费者的"全球购物车"。

精准采购的背后,是徐州企业对供应链优化 和产业升级的迫切需求。江苏欢乐买商贸股份有 限公司商超百货部经理侯敏表示:"这是我首次 参加进博会,这里不仅是全球优质商品的采购平 台,更是洞察行业发展趋势的重要窗口。通过与 国际顶尖产品对标,我们能够更精准地把握市场 脉搏,明确企业未来的发展方向。"通过此次参 展,江苏欢乐买公司与来自欧洲、东南亚等国家 和地区的10多个商家建立联系,涉及生鲜、食 品、百货等品类。

"通过进博会,我们与更多的全球优质供应商 建立了长期合作关系,为企业拓展发展空间提供 了有力支撑。"参与采购的一位徐州企业负责人 表示,进博会提供了一站式、面对面的交流机会, 大幅降低了合作沟通成本。

平台赋能 拓展合作"朋友圈"

进博会的价值,远不止于商品交易。徐州分团积极参与进博会各类高端论 坛、推介会和展示活动,在交流互鉴中凝聚发展共识,将 作链",拓展对外开放的广度与深度。

作为徐州制造业的龙头企业,徐工机械代表应邀参加"第八届虹桥国际经 济论坛'企业开放合作 提升全球产业链供应链韧性'分论坛"和"智能制造 助力中国现代化——全球智能制造 2030: 共创未来分论坛", 与全球同行共商 产业链协同创新,并分享了中国企业深度参与全球合作、以科技创新引领产业 升级的实践与思考。

其中,徐工机械副总裁孙建忠分享了徐工智能制造前沿的生动实践;徐工 机械副总裁蒋明忠分享了徐工提升供应链韧性的"破题"之道。进一步提升了 "徐州制造"的知名度和影响力。

江苏欢乐买公司亮相采购商长廊活动,通过产品展示、现场洽谈等方式, 与国内外供应商、采购商精准对接,进一步拓展了商品采购渠道和合作空间。 10 家徐州企业参加"中国一中亚贸易畅通合作平台推介会暨中亚经贸合作交 流会",与中亚各国企业代表面对面交流,介绍徐州产业优势和市场潜力,为 徐州与中亚地区深化经贸往来搭建了重要桥梁。"进博会提供了'一站式'对 接机会,过去需多次出国才能谈成的合作,现在几天就能初步敲定。"一位参

为主题的苏皖鲁豫省际交界地区 协同推进高质量发展工作会议在河南

省及徐州、连云港、宿 迁、宿州、淮北、济宁、

程。从产业协同到基建联通,从生态共

治到民生共享,区域内的不同城市在 资源禀赋、产业基础、区位条件上存在 标一致、行动同频,走合理分工、优势 互补的路子,就能持续增强区域协同

画好区域协同发展"同心圆"

发展的整体效能,在高质量发展的道

多方合作、多点发力、多维推进的过 民生"幸福圈"不断扩大,绿色底色更

我们坚信,只要各地同心同力、同向 同行,在协同协作中扬长补短,凝聚起

浩气长存天地间 ——运河支队抗战英雄的故事

心有愿景 行则将至

——市交通运输局"十四五"答卷有厚度更有温度